

2025年6月17日

### 聖神七恩之六 超見

“聖神洞察一切，就連天主的深奧事理他也洞悉”（格前 2:10）

明達之恩幫助我們遠離受造物的吸引，從內心認識到受造物的虛無（因為它們由虛無中受造），認識到所有生命與美都源自天主，而超見之恩則幫助我們藉著聖神之光，深入天主的奧秘。

即使堅守已被揭示的真理，單憑信德的助佑，我們的理解力亦無法洞悉天主的奧秘。信仰雖是偉大的光亮，但同時卻依然模糊不清。它是光芒，向我們傳遞關於天主的真理，以及在跟隨基督的道路上所需要的一切。但卻未允許我們深入天主的奧秘，未允許我們從內在瞭解祂的存有。對天主的認知依然是模糊的，聖保祿指出，我們在面見天主時將凝視永恆：“我們現在是藉著鏡子觀看，模糊不清，到那時，就要面對面的觀看了”（格前 13:12）

超見之恩讓我們以某種方式，穿透自己所在的黑暗。這是心神的洞見，彷彿能讓我們從內解讀天主的奧秘，揭開人之思想與概念的帳幔，得見神聖奧秘的實質。於是，我們不但因信德而相信三位一體的天主，還能懂得天主聖三是絕對的的實在，是天主最完美清晰的啟示。超見之恩通過這種方式突破晦暗，讓我們參與神聖奧秘的認知，而這，只能是聖神的工作！

經上這樣記載說：“天主為愛他的人所準備的，是眼所未見，耳所未聞，人心所

未想到的。”可是天主藉著聖神將這一切啟示給我們了，因為聖神洞察一切，就連天主的深奧事理他也洞悉。除了人內裏的心神外，有誰能知道那人的事呢？同樣，除了天主聖神外，誰也不能明瞭天主的事。(格前 2:9-11)

超見之恩讓我們能更深刻地理解聖經、誠命與勸誡。我們的祈禱將更單純，更能收斂心神。靈魂將發現，簡單地停留在主前更加容易，靈魂的目光也只駐留於真理。我們將更清楚地感知天主的臨在，能夠從內在認識祂。

天主以聖洗為我們傾注這恩賜，亦會通常在適當的時候將之展現出來。我們可以祈求這無法通過自我意志獲得的超見之恩。然而，在門徒之路上虔行，努力在愛中成長，主就不會剝奪我們更深刻地認識並理解祂的能力。

也許把超見之恩與神聖知識的智天使 (the angelic choir of cherubim) 聯繫起來會有幫助。我們不能排除，天主已委託智天使們將超見之恩“人化”，這樣，他們就能夠把他們對天主的認知，即賜給智天使們更豐富的對祂的神視，傳遞給我們。